ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ СИМЕОН ДЯНКОВ: Уважаеми господин председател, уважаеми народни представители, уважаеми господин Димитров!

Първо, искам да припомня, че законът, към който сега сме разписали тази Наредба за въвеждането на дистанционни онлайн връзки е още от 2003 г. Оттогава предишните две правителства многократно са се опитвали да въведат този тип контрол. По една или друга причина страховете им са били такива, че не са стигали до парламента и въобще до такива решения, но те са доста наложителни и законът още от 2003 г. го предполага.

Дистанционната връзка, за която говорим, осигурява възможност за предаване на данни от дневните отчети на фискалните устройства към НАП чрез използване на преносната мрежа, както Вие коректно казахте, на мобилните оператори. Целта е да се осигури техническа възможност за получаване в НАП на информация от фискалните устройства в произволно избран от контролните органи момент, иначе казано – във всеки момент.

Постъпилите данни са необходими за анализ и селектиране на обекти за контрол, за да може по-точно всичките дирекции на НАП да определят къде евентуално съществуват проблеми и най-бързо да се ориентират към решаването на тези проблеми.

Към настоящия момент има одобрени 136 модела фискални устройства с възможност за работа с тази дистанционна връзка.

По отношение на ежемесечните разходи за поддържане на връзката между мобилния оператор и търговците – това е въпрос на договаряне между задълженото лице и доставчика. Аз като министър съм изискал примерна справка, защото това представлява и търговска тайна в повечето случаи, която съм готов да Ви представя допълнително.

По отношение на цената – Министерството на финансите няма регулаторна роля в определянето на тези цени от страна на мобилните оператори, както и за цената на фискалните устройства. Както казах, близо 140 различни фискални устройства вече има възможност да се използват. С други думи, пазарът е доста широк и би трябвало съответно и конкуренцията в цените да е голяма. Благодаря за вниманието.

