Пресконференция след изнесено заседание на Националния изпълнителен съвет на СДС в град Кюстендил 
Мартин Димитров, председател на СДС: Добър ден на всички. Съюзът на демократичните сили започва провеждане на изнесени заседание на Националния изпълнителен съвет на СДС в различни градове на страната и първото от тях е днес в Кюстендил. Ние сме в Кюстендил и за да покажем категоричната си подкрепа за нашия кмет г-н Петър Паунов. Виждате, че ГЕРБ и БСП заедно започнаха с мръсните номера. Пречиха за приемането на бюджета на общината за 2012г. и както играят уж опозиция едни на други за заедно срещу нас в община Кюстендил. Ние смятаме, че  това е само началото на нечестната игра, но сме убедени в едно – граджаните на община Кюстендил казаха, кой искат да им е кмет и те категорично избраха на първи тур, с един от най-високите резултати в страната, г-н Петър Паунов. Моят съвет към ГЕРБ и БСП е да приемат желанието и гласа на кюстендилци. Оттам нататък е важно в Общинския съвет СДС и нашите приятели и партньори, които подкрепят г-н Паунов, да имаме мнозинство, за да може кмета да си изпълнява нормално задълженията и работата и да работи в екип. Надявам се чрез вас това послание да стигне до максимално много граждани. 
Петър Паунов, кмет на община Кюстендил: Добър ден и от мен. изключително радостен съм, че моите приятели от СДС са тук на изнесено заседание на НИС на партията и националните новини се формират днес в нашия град. Благодаря ви за категоричната подкрепа. Благодаря ви и за това, че на заседанието на НИС се погледна много сериозно на темите, които засягат както нашия регон, така и всички погранични региони и срещаме разбирането и подкрепата на нашата парламентарна група и на ръководството на СДС по отношение на възстановяването на ДДС за изнесените стоки за страните извън Европейския съюз и за възстановяване при най-строгите законови ограничения и правила на безмитната търговия. Тази безмитна търговия, която води и до повишаване на прихода в държавната хазна, до отварянето на работни места, до гарантиране на бъдеще за хората, които са в тези региони, а не тази безмитна търговия, която увеличава контрабандата. Това е изключително важно, защото икономиката на всички гранични региони от Видин до Петрич е силно зависима точно от тези възможности и за пореден път подчертавам, че от един голям минус, какъвто те в момента са за държавната хазна и за България могат да се превърнат в един плюс, защото по този начин нашите стоки ще станат изключително конкурентни. Благодарности още веднъж и предстоят много усилия, за да можем действително да покажем, че Кюстендил е модела, който изградиха гражданите, модела за добро управление на автентично мислещи хора, които задават модерните идеи и идеите, които да променят цяла България. 
Анелия Любенова, общински председател на СДС Кюстендил: Преди една седмица СДС Кюстендил отправи питане към началника на Инспектората по образование г-жа Новакова. Водени от разбирането, че вие медиите сте един обществен посредник и чрез вас зададохме въпроси към г-жа Новакова и те се отнасяха до това, че 11 години на поста началник на Инспектората по образование каква реформа е направена в тази сфера? Има ли тенденциозно отношение към училищата за държавния фонд прием? Редно ли е да бъде възстановен на поста си директор на спортното училище човек с две образувани дела? Също така попитахме има ли преписка срещу него и има ли наказание? Липсата на отговори показа, че няма прозрачно управление в Районния инспекторат по образование. И затова днес поставихме този въпрос пред нашите народни представители, за да продължим темата и те да поставят въпросите и пред министъра на образованието г-н Сергей Игнатов. Морално ли е човек с две дела, едно от които е за злоупотреба със служебно положение, а второто за кражба на нафта от училището. В същото време ни интересува има ли наказани за порно скандала, който се разви в Спортното училище по времето, когато директор беше г-н Анчев. И още един въпрос – получила ли е г-жа Новакова бонуси и в какъв размер? 
Въпрос: Имам два въпроса. Първият е към г-н Димитров – вие каз ахте, че много средства ще отидат от джоба на средните търговци от свързването на касовите апарати с НАП, коя фирма или кои фирми ще спечелят от това, защото е ясно, че има финансов интерес от това? 
Вторият ми въпрос е към вас г-н Шарков, вие посочихте много големи суми, но бихте ли споменали конкретни имена и размера на взетите бонуси? 

Мартин Димитров, председател на СДС: Благодарение на усилията на СДС беше отложено свързването на малките фирми с данъчната администрация. Предполагам, че това е известно на повечето медии. Законопроектът, който сме внесли се отнася за големите предприятия, логичнно е една голяма бензиностанция да бъде свързана, логично е един голям супермаркет да бъде свързан. Днес се разходихме из центъра на Кюстендил, хората продават вестници, имат малък магазин за плод и зеленчук, имат малко кафене, разберете колко е безумно тези хора да бъдат свързани пряко с данъчната администрация. Това го няма никъде в ЕС с изключение на Сърбия, която не е член на Съюза. Къде ще отидат тези 30 млн. лв. за касови апарати – в четири големи фирми. Къде ще отидат тези 36 млн.лв. за телекомуникационни услуги  - в мобилните оператори. Ние директно обвиняваме ГЕРБ, че те лобират за сметка на малкия и среден бизнес тези приходи да отидат в големите фирми, които в някаква степен и са в монополно положение. Ние трябва да защитим с общи усилия малкия и среден бизнес. Много хора ще фалират. Получавам много писма, в които се казва, че много хора няма изпълнят това, защото е неразумно, нечестно и несправедливо. Тази битка ще бъде водена месец март и аз съм убеден, че правото е на наша страна и ще я водим докрай. Ясни са големите мобилни оператори и производители на касови апарати. 
Искам да ви обърна внимание и на нещо друго – министър Цветанов в отговор на наши депутати казва, че са разпределени 58 хил.лв. в неговото ведомство като бонуси, а на интернет страницата на министерството пише, че в рамките на 2011г. са дадени 20 млн.лв. за допълнително материално стимулиране. Такова голяма разминаване рядко се среща в българската  политика. Става дума за огромно манипулиране на данни и криене на истината.  
Д-р Ваньо Шарков, народен представител от СДС: Първо искам да добавя нещо по темата за касовите апарати. Нали не си представяте, че в едно село, в което има едно малко магазинче и собственикът по цял ден записва в тефтера верисиите на хората, които не могат да си платят, има само едно място с добра мобилна връзка, откъдето хората се свързват тс децата си, този магазинер трябва да търчи на баира и отнася всяка една сметка към НАП. Това е безумно. 
По отношение на имената на хората, които са вземали бонуси, няма как да ги знаем. За нас принципа е по важен и той е следния – хората, които добре си вършат работата и постигат резултати трябва да бъдат допълнително материално стимулирани. Това трябва да става открито и прозрачно, а не тайно. Когато става тайно винаги остава съмнението, че нещо не е както трябва. Няма как да дадем информация за имената, защото тя се ползва със закрилата на Закона за защита на личните данни, съгласно отговорите на всички министри. Ние затова попитахме по длъжности без имена, но отново ни беше отказана такава информация. Опитахме през Закона за достъп до обществена информация да получим данните и отново ни беше отказано и сега завеждаме дела, като първото е към Министерството на труда и социалната политика. Министерството на околната среда и водите отговарят, че са давали бонуси, но не казват общата сума, което също може да стане основание да заведем дело срещу тях. 
Мартин Димитров, председател на СДС: СДС въведе принципа в Закона за достъп до обществена информация за надделяващ обществен интерес. Това означава, че нито една тема, която е с надделяващ обществен интерес не може да бъде скрита, не може да бъде търговска тайна, не може да бъде основание дадена причина да не бъде разкрита пред  обществото. На това основание ще водим и тези дела. 
Д-р Ваньо Шарков, народен представител от СДС: Истината, че поведението  на тези министри е крайно глупаво. Ще ви дам за пример Министерството на външните работи, те още първия път отговориха честно и почтено – да, раздадени са тези пари, на тези длъжности са раздадени по толкова и никой в момента не се занимава с това министерство. А когато лъжеш, затъваш все повече и повече, както се случи на тези, които споменаваме днес. 
Въпрос: Д-р Шарков, вие нарекохте цирк това, което става с бонусите, но понеже се разиграва цирк в много посоки, циркът с акциите на МВР с екзотични имена. Какво мислите около това, което става с цените на лекарствата, които са такива много отдавна и изведнъж излизат информации в тази посока, най-вероятно ще го отнесе д-р Стефан Константинов? Въобще вие като лекар, не само като депутат какво мислите в тази посока – може ли държавата и доколко да се намесва в тази политика и къде е истина? 
Д-р Ваньо Шарков, народен представител от СДС: Категорично може и може да го направи по много лесен начин и това е с промяна в Закона за данък добавена стойност. Намалението на ДДС върху лекарствата от 20% на 9%, какъвто законопроект сме внесли, осигурява няколко неща. Първо, осигурява повече средства в НЗОК, защото тя като не плати тези средства като ДДС те ще останат за закупуване на други лекарства за повече пациенти. Второ, подпомага лечебните заведения за доболнична помощ, които също плащат това ДДС. Трето, помага на обикновените грааждани, защото ще доведе до смъкване на крайната цена. И няма как да обясняваме, че този ефект, не би се получил, както твърдят някои от управляващите, след като в цяла Европа има диференцирана ставка за ДДС върху лекарствата и не само в европейските държави, в съседна Македония има диференцирана ставка за ДДС върху лекарствата, в Гърция, в Сърбия, в Турция. Ние сме единствената държава на Балканския полуостров, които нямаме диференцирана ставка върху ДДС на лекарствата. Искам да ви припомня, че до 2001г. нямаше изобщо ДДС върху лекарствата. НДСВ въведе 20% и това беше причината тогава да внесем първия вот на недоверие към правителството на Симеон Сакскобурготски. Държавата може да се намеси като приеме правилните наредби и не може да се пропусне в наредбата, че цените на лекарствата не могат да бъдат по-високи, отколкото са били предходната година. Затова е твърде вероятно, както се изразихте вие, да го отнесе вашия градски. С цялото ми уважение към вас като домакини, не може министърът да твърди, че преди десет дена е разбрал за цените на лекарствата. Това са механизмите, с които може да се постигне ефект. Държавата има право дори да упражни натиск върху хората, които надграждат различните надценки в условията на икономическа и финансова криза, за да няма такива високи надценки на цените на лекарствата и гражданите да не пестят от купуването на лекарства. Държавата обаче трябва да подходи отговорно с това, което може да направи – ДДС. 
Мартин Димитров, председател на СДС: Освен това, целият този дебат преерасна в публични нападки и в цялата ситуация отсъстваше държавата. Къде е сериозния анализ има ли нарушена конкуренция, има ли монополно положение, има ли монополни цени? Никой не искаше да отговори на този въпрос. Затова СДС сезира Комисията за защита на конкуренцията и по наша инициатива започна проверка, КЗК ни уведоми, че след нашия сигнал ще има пълна проверка на пазара на лекарства. Аз се надявам тази проверка да е цялостна и смислена и да стане ясно има ли проблеми, от какво естество са те и как да бъдат решени, т.е. държавните институции и държавните контролни огани не могат пасивно да  наблюдават какво се случва. След като бъде готов този анализ ние ще поканим Комисията за защита на конкуренцията и ще видим по всеки един от проблемите с цените на лекарствата какво може да се направи. Допълвайки д-р Шарков, най-нечестно е в политиката постоянно да си променяш мнението. До вчера ГЕРБ бяха за диференцирани ставки по ДДС върху лекарствата, какво се промени? Дойдоха на власт и забравиха своите обещания. 
Д-р Ваньо Шарков, народен представител от СДС: Още една идея може да дадем оттук на министър Константинов – фирмите, които печелят най-много средства от НЗОК с тях да се договорят конкретни отстъпки, защото не може една фирма да печели примерно 30 млн.лв. публични средства от касата и да го прави всяка година. Нека да направят и един жест към българските граждани и да дадат отстъпка от цената, която получават. 
Въпрос: Г-н Димитров, всички вие, както всички ние си даваме сметка, че кюстендилския модел за обединение на дясното е нещо уникално, което го няма на друго място и няма как да стане на друго място. В национален план в каква посока работите и какво мислете, че СДС може да направи за едно наистина достойно място в българската политика с оглед на резултатите от последните избори и това, което става в момента в държавата и че предстоят парламентарни избори след година и половина? 
Мартин Димитров, председател на СДС: Въпросът ви е много важен. Ние имаме едно съществено предимство пред останалите – единствената партия, която е вадила България от криза това е СДС. Кризата продължава и се задълбочава. Вижте какво, след всяко управление на БСП идва криза – Луканов, Жан Виденов, Станишев. ГЕРБ имаха три години – за тези три години България затъва – по-висока безработица, по ниски доходи, намаляване на покупателната способност на всеки един пенсионер. Идва логичния въпрос, който ще бъде зададен, защото този популизъм не може да продължава - кой може да извади България от тази тежка криза? Тук смятам, че имаме историята, имаме компетентните хора и потециала да дадем това решение на българските граждани и това е нашата сила. Разбира се, че сте права – трябва да се направят необходимите подходи за обединение и за издигане на подходящите личности. Защо в Кюстендил е успешна нашата коалиция? Не просто сме заедно, но имаме подходяща кандидатура за кмет и за общински съветници. Това трябва да направим и в национален план. Гледах скоро данните за 2011г., България има по – нисък растеж от Унгария, която в момента има мисия на МВФ. България има по-нисък растеж от Румъния, където в момента има бунтове и хората са на улиците. Т.е. икономическата политика на ГЕРБ се провали и въпроса, който оттук до деня на изборите ще бъде на дневен ред – кой може да извади България от кризата. Аз твърдя СДС и партньори. 
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