МАРТИН ДИМИТРОВ (СК): Уважаема госпожо председател, господин министър, уважаеми дами и господа! АСТА е един от малкото случаи, в които впоследствие Европейската комисия се извинява на Европейския парламент, че споразумението не е изготвено при необходимите условия за публичност. Такива случаи в историята на Европейската комисия има твърде малко на брой. Много рядко Европейската комисия си е позволявала такова извинение поради подобни практики. Новината отпреди няколко дни е, че сега е поискано становище на Европейския съд доколко АСТА представлява цензура и по какъв начин ограничава правата на европейските граждани, като включително има подвъпрос – доколко има възможност за злоупотреба с данни на европейски граждани?

Господин Добрев, с Вас сме работили доста време. Вие сте нов министър. Аз Ви предлагам да започнете на чисто. На чисто по такава тема се започва с оттегляне на подписа, защото няма какво да правим в това споразумение. Колкото по-адекватна и бърза реакция имате, съответно имат правителството и българският парламент, ще сме толкова по-адекватни на ситуацията и реалността.

Другото е да чакаме решението на европейските институции, да ни води течението някак си и впоследствие българското правителство да вземе решение. Няма нито един разумен аргумент текстът в този му вид да бъде подкрепен. Нито един!

Вижте какво стана в много европейски страни! Масово и системно големи европейски страни казаха: „Тези текстове не са възможни за подписване” и категорично отказаха участие. Дойде моментът и ние да откажем категорично участие. Така че няма смисъл от половинчата позиция. Има смисъл от категоричен отговор. Защото нямайте съмнение – хората, факторите, институциите, които стоят зад АСТА, няма да се откажат. И колкото по-колеблива позиция видят в Европейския съюз и европейските страни, ще опитат отново. А интересът на България е да не допусне на никаква цена тази цензура! Благодаря.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ЕКАТЕРИНА МИХАЙЛОВА: Благодаря.

Господин министър, сега имате думата да отговорите на двата въпроса. Разполагате с 6 минути.

МИНИСТЪР ДЕЛЯН ДОБРЕВ: Уважаема госпожо председател, уважаеми господин Димитров, колеги! По отношение на АСТА българското правителство винаги е изразявало своята твърда политическа воля за пълно съдействие в борбата срещу фалшифицирането, координацията и взаимодействието с всички европейски и глобални институции с цел постигането на реално и ефективно противодействие на фалшифицирането.

България е пример по отношение на развитието през последните години на добро законодателство срещу фалшификациите и реални мерки по прилагането му.

По отношение на АСТА, както знаете, на 15 февруари тази година Министерският съвет прие решение и спря процедурата по сключването на споразумението от страна на Република България. С това решение се спират всички действия по влизането му в сила, както и ратификацията. Решението е израз на ясния политически ангажимент на правителството – категорично да не се приемат спорните текстове от АСТА относно интернет, да бъдат запазени правата на потребителите и свободата на интернет и АСТА да не се ратифицира.

Тук искам да добавя, че на 16 март тази година в Брюксел имаше Съвет „Външни работи” във формат търговски министри, където три държави взеха отношение в допълнителните точки – точно и конкретно по темата АСТА. България и Полша изразиха ясна позиция, че не подкрепят споразумението АСТА. Благодаря.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ЕКАТЕРИНА МИХАЙЛОВА: Реплика на народния представител Мартин Димитров.

МАРТИН ДИМИТРОВ (СК): Уважаеми господин министър, помните, че Вашият предшественик се извини за своя подпис върху АСТА. Извини се, че не е имало публичен дебат. То така се прави, когато се допусне грешка. Най-редното е да има извинение. Той каза нещо много любопитно, дори прелюбопитно. Каза, че неговият подпис е все едно със симпатично мастило. Знаете какви са свойствата на симпатичното мастило – като мине време, този подпис изчезва. Така че в отговора, който даде министър Трайков, се съдържа онова, което трябва да бъде направено в момента. Този подпис трябва да бъде оттеглен, защото решението за спиране, което е взело правителството, всъщност е решение за замразяване. Спира се временно, правителството се ослушва какво ще стане в Европейския парламент, какво ще реши Европейският съд, как ще се развият нещата, и както в един момент е взело решение за спиране, така утре ще вземе решение за пускане. Тоест няма ясно и категорично разграничаване на България от един такъв опит.

Това, което нас от Синята коалиция и от СДС сериозно ни притеснява, е, че тези опити ще продължат. Те са от години. Господин Добрев, Вие със сигурност следите развитието на темата АСТА. Тя има многогодишна история. Тези опити не са от вчера и няма да продължат и днес. Те ще продължат. И колкото по-колеблива е позицията на различните държави, тезите в крайна сметка ще се наложат, а цензурата, която се прави опит да бъде въведена като сериозно ограничение на интернет свободата, каквото ограничение никой никога не си е позволявал в новата човешка история и новата история на Европейския съюз, ще бъдат прокарани. Затова идва моментът за категорични позиции.

Хубаво, кабинетът е взел решение за спиране. Сега трябва да бъде взето по-важното решение – за оттегляне на подписа. Не сме съгласни. Ценим свободата си, ценим демокрацията си, ценим правата си и никой няма право да ги ограничава.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ЕКАТЕРИНА МИХАЙЛОВА: Втора дуплика.

МИНИСТЪР ДЕЛЯН ДОБРЕВ: Господин Димитров, разбирам, че тази тема е популярна и е много приятно да се говори по нея, защото се вълнувате, но аз за трети път трябва да кажа, че решението е окончателно. Ако беше замразяване на процедурата, тогава нямаше на Съвет на Европейската комисия да заявим ясно и категорично „ние и Полша – двете държави”, позиция, че не подкрепяме АСТА в частта й за интернет. Подкрепяме обаче споразумение за борба с фалшификациите, но не и в частта й за интернет. Благодаря.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ЕКАТЕРИНА МИХАЙЛОВА: Благодаря.

