МАРТИН ДИМИТРОВ (СК): Уважаеми господин председател, господин министър, дами и господа народни представители! Полша направи революция в рамките на Европейския съюз, като заедно с участието на представители на Европейската комисия на председателя на DJ Enerdgy договори тръбите, които идват от Русия, да могат да бъдат ползвани за доставки на газ от други източници. Полша по руските тръби вече може да купува газ от всяка една друга трета страна. Разбира се, това стана на принципа на суаповите сделки – това са виртуални договорени количества.

Каква е ползата? Тя е, че по този начин, където газът стане по-евтин, Полша може да смени руския газ с друг и да избере по-добрата цена.

Надявам се, че и България, макар и по-малка страна от Полша, която няма ресурсите при преговорите, каквито има Полша, да постигне същата договореност с Европейската комисия – заедно с нейни представители да договорим през руските тръби, които минават през България, да можем да купуваме газ от трети доставчици.

Защо това е важно? Колеги, говорим за диверсификация, за създаване на междусистемни връзки. Всичко това е важно, но не по-малко важно е да направим така инфраструктурата, която в момента имаме, това е смисълът на либерализацията – тя означава една тръба да може да бъде ползвана за доставка на газ от различни източници.

Господин Добрев, знам, че Вие едва ли не от вчера встъпихте в длъжност, че сте в началото на своята работа и на своя мандат. Това трябва да стане цел на България.

Надявам се, че след задаването на този въпрос, ще Ви го задам пак и след 6 месеца, тогава да ми кажете, че има напредък, форма на преговори, съгласие инфраструктурата, която Русия до момента е изградила, да може да бъде ползвана за внос на газ от други страни.

Ще ви дам един допълнителен коз. Предстои изграждането на „Южен поток”. За „Южен поток” Русия вече е договорила с България тази система да може да бъде ползвана само за руски газ. Ще бъде обаче голям пробив за България, ако успеем да направим така: поне един от двата газопровода – единият или другият, да може да бъде ползван за доставки на газ от трети източник. Русия сега много държи на „Южен поток” и сега е моментът не просто да договорим по-ниски цени на природния газ за България, а сега е моментът да кажем, че поне един от двата газопровода да бъде на конкурентен свободен принцип, който да касае поне 50% от неговия капацитет. Това е огромна възможност, която може да бъде използвана.

Господин Добрев, готов съм, ако имате нужда от съгласието на парламента, да потърся консултации по тази тема с парламентарните групи.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ПАВЕЛ ШОПОВ: Господин министър.

МИНИСТЪР ДЕЛЯН ДОБРЕВ: Господин Димитров, сигурен съм, че всички парламентарни групи ще подкрепят тази идея, така както я подкрепяме горещо и ние. Въпросът е дали тя е осъществима, дали са правени опити в миналото да бъде постигната такава договореност и дали имате предвид виртуалните капацитети за търговия на газ, или имате предвид физически количества за доставка на газ по тръбите, които са руски тръби на територията на Русия?

МАРТИН ДИМИТРОВ (СК, от място): Виртуален капацитет.

МИНИСТЪР ДЕЛЯН ДОБРЕВ: Ако става въпрос за виртуален капацитет, знаете, че правим всички усилия на базата на наказателната процедура срещу страната ни за Втория газов регламент, да предоговорим някои от клаузите на транзитните договори и това предоговаряне ще ни даде възможност да търгуваме с виртуални капацитети. Това означава, че ще имаме диверсификация дори без да имаме физически построена нова тръба или нов интерконектор. По тези въпроси се мисли, полагат се всички възможни усилия, за да получим положителен резултат. В тази разговори е въведена и Европейската комисия. Господин Темелков беше преди един месец в Брюксел, за да обсъди конкретно кои членове противоречат на Втория газов регламент и в каква посока те трябва да бъдат променени. Но ако те бъдат променени веднъж, това ще даде възможност да се търгуват виртуални капацитети - нещо, което Вие предлагате. Благодаря.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ПАВЕЛ ШОПОВ: Господин Димитров, имате възможност за отговор.

МАРТИН ДИМИТРОВ (СК): Само че, господин министър, има един важен момент в цялата работа и важният момент е следният: ако сега не поставим пред руската страна този въпрос, а го отложим и Русия получи всичко, което иска по „Южен поток” от България, утре или на следващия ден ще бъде много трудно да бъде постигната тази договореност.

Сега, когато Русия много настоява за „Южен поток”, ние трябва да сложим две теми на масата пред руските представители. Едната тема не е намаляване цената на газа просто до края на годината. Замислете се, защо ни дават намаление цената на газа само до края на годината? Защото се бърза за реализирането на спогодбата за „Южен поток” и после преговорите започват отначало.

И вторият въпрос е сега да поискаме Русия да се съгласи. Съжалявам, че използваме толкова сложни термини „търговия с виртуални капацитети”. Това означава да може да се купува газ от всеки един доставчик, като след това, както е междубанковата дейност, помежду си доставчиците уреждат търгуваните количества. Така че, ако сега, господин министър, не поискаме, когато сме в силна позиция, утре ще бъде много трудно. Утре няма да ни обърнат внимание. Няма да имаме позицията, от която да настояваме за реализацията на това решение.

Моята информация е, че сега България може да договори и двете неща, или може да постигне напредък и по двете неща. Като, пак Ви казвам, няма нужда да настояваме и за двата бъдещи тръбопровода да важи това правило. Голям пробив ще бъде, ако го постигнем за единия. Още повече, за да се стигне до този успех, настоявайте и поискайте в преговорите за „Южен поток”, за постигането на съгласие по „Южен поток”, да участват представители на Европейската комисия, дори самият председател на „Ди джей Енерджи”. Той с удоволствие ще дойде, както е бил на всички преговори с Полша. И това ще даде значителна нова сила на преговорния процес и условия за постигане на пробив.

Защото, да се замислим, господин Добрев: мандатът на това правителство изтича догодина. Дотогава твърде вероятно няма да има нито една нова газова връзка със съседните страни, за съжаление. Но дотогава може да се постигне ползването на руските тръби за доставяне на газ от трети доставчици. Тоест, това може да бъде направено в мандата на сегашното правителство. Това може да бъде реален политически и икономически резултат до догодина до изборите. Иначе ще дойдат изборите и към Вас, и към всички колеги от парламента ще го има въпросът: защо я няма диверсификацията, защо ги няма междусистемните връзки, защо няма конкретен резултат? Конкретният резултат, който може да дойде догодина, е тази либерализация, която ще води до диверсификация и до това, България да може да купува от различни доставчици. Разбира се, не разбирайте думите ми в посока, че не трябва да градим междусистемните връзки с другите страни. Нещата трябва да се случват заедно.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ПАВЕЛ ШОПОВ: Господин министър, заповядайте, имате възможност за дуплика.

МИНИСТЪР ДЕЛЯН ДОБРЕВ: Господин Димитров, смесвате две различни теми. Едната е изграждането на „Южен поток”, другата са договорите за транзитни количества по съществуваща транзитна мрежа, която вече се казва Национална мрежа, защото такива са европейските регламенти.

По „Южен поток” не сме дали нищо. Единственото, с което сме се ангажирали, е, че ще спазваме сроковете, които са първоначално заложени за изпълнението на този проект. Нищо повече не е дадено за „Южен поток”. И отстъпката от 11% е знак на добра воля за това, че ние обещахме, че ще спазваме тези срокове, защото ние винаги сме считали, че от този проект България има изгода.

По отношение на виртуалните капацитети, наистина там преговорите ще се водят по съществуващите транзитни трасета, ще се водят със съдействието и на Европейската комисия. Затова Ви казах, че водим разговори с тях, защото точно така се е получило в Полша - Европейската комисия е съдействала на полската страна, за да промени и изправи тези несъответствия в съществуващи договори.

А що се отнася до това дали ще има интерконектори – готови или не до края на мандата на това правителство, със сигурност ще има готов един. Това е интерконекторът с Румъния. Така че, господин Мартин Димитров, ако този интерконектор не е готов догодина месец юни и по него няма възможност да тече газ, ние не сме го въвели в експлоатация, може да ми зададете въпроса, защо това не е свършено при положение, че съм го обещал. Благодаря Ви.
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