За СДС - консолидиран и почтен

Кандидатирам се, за да върна доверието в СДС и да го консолидирам. СДС може да бъде носител, така както беше в началото на прехода на необходимата за радикална обществена промяна енергия, благодарение на своите демократични традиции и ценности. Съюзът на демократичните сили има моралното право и дълг да поведе битката за справедливост, законност, и борба с корупцията, за налагането на ясни геополитически приоритети, за утвърждаване на демократичните ценности в обществото. Без силен СДС не може да има дясно управление.
 
За това са необходими политически опит, характер, смелост, почтеност, лоялност, ясна политическа позиция и ярко присъствие, предвидимост и последователност. Амбицията ми е да върна СДС активно на политическия терен. Да сме преди, а не след събитията. Трябва да възстановим вярата на хората, както помежду им така и в бъдещето, да превърнем обезверяването в надежда, но честно. Да престанем да занимаваме хората с нашите проблеми, а да покажем, че разбираме и работим за решаването на техните.
 
Проблемът с доверието в СДС съществува, защото определени политически лидери не поеха отговорността за загубата на доверието. Те не искат да приемат, че при демокрацията преходни са лидерите и затова обявиха, че каузата и идеите са загубили актуалност, а партиията и избирателите - за виновни. За да оцелеят разцепиха съюза, като си направиха партии и сега искат обединение, но при условия, които да гарантират тяхното оцеляване.
 
Винаги съм бил за единна и силна десница, затова от самото начало съм в СДС и въпреки ударите, които понесох не участвах в процеса на разцепление чрез създаването на нови политически формации, но обединението трябва да бъде средство за връщане на политическото доверие, а не за персоналното оцеляване на хората, които го пропиляха. Основният принцип, който съм отстоявал и ще отстоявам е, че политик който иска да служи на обществения интерес трябва да е лоялен и да работи за своята партия, а не да използва партията за лично облагодетелстване. 
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