Пресконференция след редовно заседание на НИС на СДС

Емил Кабаиванов, председател на СДС: Добър ден на всички. В тази нова зала за пресконференции, която направихме, откриваме новия политически сезон. Разбира се през летните месеци ние работихме. Темите и приоритетите на Съюза на демократичните сили, които ще лансира и защитава през новия политически сезон, са тези, които вълнуват обществото, които определят стандарта на живот, сигурността на хората, образованието, здравеопазването и перспективите пред страната в обединена Европа. 
На 11 септември ще се състои заседание на Националния съвет на СДС, на което ще се проведе дискусия и ще бъдат обсъдени тези основни теми. Ще бъде подготвен и програмен документ и така започваме активно нашата работа. 

Ние сме в края на лятото и трябва да мислим за тежката зима, която предстои за българските граждани и българския бизнес. Затова особено актуални за нас ще бъдат важни темите за цените на горивата, цените на електроенергията, доходите на българските граждани, на българските пенсионери. Как ще се справим с безработица и как ще осигурим по-добри условия за българския бизнес, който е притиснат в ъгъла.  

Днес на заседанието на НИС на СДС ние взехме решение и отправихме покани за официални срещи на първо място с партиите, участващи в Синята коалиция и след това ще продължим срещите с партиите – членки на Европейската народна партия. 
Очакваме проекта за държавен бюджет на Република България, който ще обсъдим много внимателно и ще проведем кръг срещи с представители на бизнеса, на работодатели, на синдикати, на неправителствените организации и представители на българските общини. В проекта за бюджета ние трябва да видим цифрите конкретно по пера как и какво ще бъде увеличението на доходите на българските граждани и как българския бизнес ще се развива през 2013г.  Икономиката е гръбнака на всичко. 
Във вътрешнопартиен план предстои отчетно-изборна кампания, която ще бъде проведена във всички общини на България и на Националния съвет ще бъде взето решение за времето, когато ще бъде проведена, за да може да сме готови от началото на следващата година, за да си изберем и подредим листите за народни представители. Всички ние, аз като председател и заместник – председателите и цялото ръководството на Съюза на демократичните сили ще бъдем на ваше разположение за въпроси и по теми, които ви вълнуват като това са темите на българското общество. Очаквам вашите въпроси.
- Каква ще е целта на срещите ви с партиите от Синята коалиция и от ЕНП?

- За да уточним нашите действия и взаимодействия по определени въпроси, като ние ще декларираме и ще спазваме коректно отношение към тях и ще изискваме същото от тях.

- Едно уточнение. Коректното отношение към ГЕРБ какво включва, да уточним предварително?

- Съюзът на демократичните сили, никога досега през тези три години от управлението на ГЕРБ, не е спестявал и няма да спести истините за управлението. Ние не сме част от управлението и това е съвсем ясно.

- Коректното отношение към ГЕРБ?

- Казах: „. като членове на Европейската народна партия”... Разговорите ще бъдат политически.

- Добре, а за отношението да ни обясните.

- Коректно отношение, аз имам предвид към всички десни партии, които са членове на Европейската народна партия.

- Понеже говорите за самостоятелно явяване на Съюза на демократичните сили и това беше причината да разтрогнете съюза с ДСБ, с кого евентуално ще можете да се коалирате, с кого имате намерение и с кого ще разговаряте по тези въпроси.

- Решенията за формата и начина на явяване на Съюза на демократичните сили на изборите се вземат от Националния съвет на партията. Съюзът на демократичните сили пое курс към възстановяване на доверието на десния избирател в СДС. И това е нашата задача. За нови коалиции не мислими в момента.

- А колко отговарят на истината твърденията за коалиции с НДСВ и ЛИДЕР?

- Не са водени разговори нито с НДСВ, нито с ЛИДЕР така, че  тази тема не стои пред нас.

- Какво ще бъде отношението ви към Иван Костов, като политическа фигура? Може ли да го изясните в прав текст.

- Ние няма да имаме специални отношения към Иван Костов, отношенията ще бъдат с Демократи за силна България.

- А към Бойко Борисов?

- Към Бойко Борисов, като министър-председател.

- Тоест вие по-скоро се движите като опозиция или като конструктивна опозиция, защото като говорихте за отношението си към ГЕРБ...

- По-скоро е така.

- .. Казахте: „..не сме част от управлението..”, но не уточнихте..

- Естествено.

- Да, това е ясно за всички и не е необходима пресконференция, за да ни го кажете. А да кажете все пак, с какво отношение сте към ГЕРБ. По-скоро опозиция или по-скоро не.

- Някаква разлика, ако очаквате да чуете от нас, че ще има сближаване или раздалечаване, позицията ни ще бъде принципна. Ние има собствено лице като дясна  партия и ще лансираме собствени тази как да решим проблемите в България, без това по някакъв начин да бъде свързано с отношението ни към ГЕРБ. Аз не знам какво точно искате да ви кажа. СДС няма да отстъпи от принципните си позиции, които до сега е защитавал.

- Да разбираме, че все още искате оставката на Цветанов. 

- Всичко, което сме казали от началото на мандата стои на дневен ред, включително и на земеделския министър. Миналата седмица ние изразихме ясна и категорична позиция по отношение на търговете за продажба на земеделски земи и както всички разбрахте,  те са спрени. Не казвам, че това е станало само заради позицията на СДС, но нашата позиция беше ясна.

- Казахте, че на единадесети ще излезете с документ за новия политически сезон, казахте и главните приоритети. Очаквате ли разминаване в позициите на ръководството на СДС и парламентарната група от СДС?

- Не очаквам разминаване.

- А имате ли разговори, на едно мнение ли сте по всичко?

- На заседанието на НИС присъстваха колегите от парламентарната група, тези, които физически бяха в София. Парламентарната група не е самостоятелен субект, тя е функция на партията и като такава тя ще изпълнява решенията на Националния изпълнителен съвет. Други въпроси?

- Мартин Димитров беше ли?

- Да, присъства на заседанието.

- Имате ли яснота кога ще се проведе вътрешния избор за заместник-председател?

- Националният изпълнителен съвет ще предложи на Националния съвет избора на заместник-председател да бъде на седми октомври. И ако тази дата бъде утвърдена от Националния съвет, избора ще бъде на седми октомври. Ако няма други въпроси, благодаря.

- Само да ни кажете за залата, преди каква беше?

- Залата, в която провеждахме заседания на Контролния съвет и я използвахме, когато правихме ремонт на залата, в която Националния изпълнителен съвет провежда заседанията си. Имаме и още идеи за по-голяма зала, но в момента е тази. Не е толкова широка, като предишната зала, но по независими от нас причини, знаете съдът възстанови собственост, реституира по-скоро, част от сградата, която е държавна собственост, ние сме наематели и бяхме задължени и така поставени при тези условия да намерим друга зала за пресконференции. Ако няма други въпроси, благодаря ви. Желая успех и сме на ваше разположение, когато имате нужда да чуете наше мнение, теза или по каквито и да е въпроси. Благодаря ви.
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