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7-ми юли 2014г.

СОФИЯ

ДЕКЛАРАЦИЯ НА РЕФОРМАТОРСКИ БЛОК
Реформаторският блок заявява, че изказванията на председателя на ДПС от последните дни, за промяната на приетата от парламентарните партии дата 5-ти октомври за провеждане на предсрочни парламентарни избори, с което се нарушава споразумението от КСНС при Президента, категорично не отговарят на истината. 
Нещо повече, длъжни сме като партии, чиито членове и симпатизанти представляват интересите и на българските мюсюлмани, да изразим тяхното несъгласие изборите да бъдат проведени точно на въпросната дата. Според религиозния календар на мюсюлманското изповедание тя се пада точно в средата на един от двата най-големи и сакрални мюсюлмански празника – Курбан Байрам. 
Напомняме, че както не е подходящо и прието за християните избори да се провеждат на Коледа и Великден, за евреите на Йом Кипур или Песах, то същото се отнася и за мюсюлманите на Курбан Байрам.

Въпреки разпоредбите на конституцията и законите в страната ни, религията, религиозните празници, религиозните чувства и лица не веднъж са използвани с политически цели, като средство за пропаганда в предизборни борби и кампании.

За да се предпази религиозния празник от въздействието на политическите страсти,

Уважаеми г-н Президент,

Обръщаме се към Вас, като Президент на всички български граждани, да проявите необходимата чувствителност и разбиране към общността на българските мюсюлмани, която наброява около 12% от населението на страната ни, като насрочите друга подходяща за избори дата в рамките на споразумението от последния КСНС.

Реформаторският блок продължава да настоява за незабавна оставка на кабинета Орешарски и провеждането на незабавни избори за извеждане на страната от политическата и институционална криза в която се намира.

Призоваваме и всички останали политически партии, да проявят смирение и уважение към духовното чувство и обичаи на стотици хиляди български мюсюлмани с разбирането, че политиката не е всичко и всичко не е политика.
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