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ПОЛИТИЧЕСКО СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА УЧАСТИЕ В ИЗБОРИТЕ ЗА ЕВРОПЕЙСКИ  ПАРЛАМЕНТ`2019
Днес, 4 май 2019 година, в град София, се подписа настоящото политическо споразумение, между Съюз на демократичните сили, представляван от своя председател Румен Христов и Движение „Гергьовден“, представлявано от своя председател Драгомир Стефанов, за следното:
В отговор на новите предизвикателства пред Европейския съюз и важността на предстоящите Европейски избори за бъдещето на Общността и на България, ПП „Движение Гергьовден” сключва политическо споразумение с ПП СДС, за подкрепа на общата им листа с ПП ГЕРБ.
Двете партии сключват това споразумение, защото:
Изхождат от разбирането, че българското представителство в Европарламента е от изключителна важност за постигането на основните цели на националната политика, като  повече свобода и самоуправление, по-добър жизнен стандарт за българските граждани и укрепване на демократичните  тенденции  в развитието на обществото, основоположени именно от СДС;

Дават си сметка, че представителството на Европейската народна партия в Европейския парламент е основното средство за постигане и развиване на успешни политики в духа и посоката на заложените цели и не съществува друга кандидатска листа, която със сигурност да излъчи български представители в ЕНП;

Съгласяват се, че именно листата на ГЕРБ и СДС е носител на онези тенденции, започнали още от първите преговори за присъединяване на България към ЕС, и отстоявани от ярки лица на СДС и цяло поколение български демократи;
ПП „Движение Гергьовден” приветства основната цел на ПП ГЕРБ и ПП СДС да излъчат максимален брой депутати от България в Европейската народна партия, която е гарант за съхраняването на духа и ценностите на Европа.

ПП „Движение Гергьовден“ подкрепя постигнатото политическо споразумение между ПП ГЕРБ и ПП СДС, които се обединиха около следното:

1.
Избраните евродепутати от общата листа на ПП ГЕРБ и ПП СДС да поемат категоричен ангажимент, че през целия си мандат ще бъдат част от Парламентарната група на ЕНП в Европейския парламент.

2.
Избраните евродепутати да работят за приемането на България в Шенген и Еврозоната, както и против Европа на две скорости и всякакви разделителни линии между държавите-членки на ЕС.

 04.05.2019 г.
                                                                За ПП Съюз на демократичните сили
                                                                                         Румен Христов

                                                                За ПП “Движение Гергьовден“

                                                                                         Драгомир Стефанов

